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¢} Tipusnév hozzarendelés

typedef <tipus> <azonosito>;

A typedef nem hoz létre Uj tipust,
csak egy "alnevet” az adott tipus szamara
a kényelmesebb kezelhet6ség érdekében.

Az U] tipusnévhez rendelt valtozok tipusa
az "alnévvel” azonositott eredeti tipus marad.

il Mirdl lesz ma sz6?
7/

= Tipusnév hozzarendelés
= Struktarak
» Deklaracioja
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* Hasznalata
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* A C nyelv operatorai
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= Aritmetikai tipusok konverzidja
« Egy operandusu
» Két operandusu
'puskonverzic')k

lapjai 1

¢} Afelhasznalé altal definialhaté tipusok

Felsorolas enum
Struktara struct
Bitmezdk struct
Uni6 union

§k Tipusnév hozzarendelés

7

Példa:

typedef long hosszu;
long I1;

hosszu 12;

12 =11;

=)\ Struktiarak

struktura
(konglomeratum)

logikailag egy egységet alkoto
akar kulénb6z6 tipusu adatokbdl allé
Osszetett adattipus




¢} Strukturak

Példa:

Datum

(év,hénap,nap)

Sakkjatszma

(vilagos,sotét,mikor,hol,Iépések,eredmény)

¢} Strukturak

Példa:

Lépés

(figura,honnan,hova)

Strukturak

«_ BME

Példa:

Mez6

(oszlop,sor)

51\ Strukturak

Struktura deklaracio alakja:

struct [<struktira cimke>]
{

<struktura tag deklaraciok>

}

[<struktura valtozo azonositok>] ;

opcionalis

=)\ Struktiarak

Példa:

typedef int honap;

struct datum {
int ev;
honap ho;
short nap;
}d1,d2;

struct datum d3,d4;




¢} Strukturak

Példa:
typedef struct {
int ev;
honap ho;
short nap;
} datum_t;

datum_t d1,d2;

¢} Strukturak
Példa:

typedef struct {
int ev;
honap ho;
short nap;
} datum_t;

datum_t d1,*d2;

d2 = &d1;
d1.ho = oktober;
d2->nap =19;

51\ Strukturak
Széhatarra illesztett tarolas:

A tarolt adatok elérése legyen gyors

=)\ Struktarak

Struktura tag hivatkozas alakja:

<struktura azonosit6>.<tag azonosit6>

<struktira mutaté6>-><tag azonosit6>

«_ BME

Strukturak

Bels6 abrazolasa:

Az egyes tagoknak medfelel adatok
egymas utan tarolva

=)\ Struktiarak

ToOmoritett tarolas:

A tarolt adatok kdzott ne maradjon ki hely




¢} Strukturak

1eg [
2.tag -

Szdhatarok

Szdbhatarra illesztett tarolas

Tomoritett tarolas

¢} Strukturak

Megjegyzések:

A struktura tagok azonositdja megegyezhet
valtozok azonositojaval, mert a kdrnyezetbdl
mindig kiderul, hogy melyikrél van sz6.

Struktura tipusu valtozé értéke frissithet®
egyetlen értékadassal.

Flggvény paramétere lehet struktira tipusu.

Flggvény visszatérési értéke is lehet struktura.

=)\ Struktarak

Tagok azonositojanak jelentése

i} Strukturak

Megjegyzések:

Eppen ezek a tulajdonsagok teszik a
strukturat
® a C nyelv leghatékonyabb tipusava. ¢

Struktura tipusu valtozo értéke frissithetd
egyetlen értékadassal.

Flggvény paramétere lehet struktdra tipusu.

Flggvény visszatérési értéke is lehet struktara.

¢}, Komplex mintapélda

Definialjunk adattipust sikbeli vektor abrazolasara!

Készitslink fliggvényt, amely kiirja a vektor sszetevdit!
Készitsiink fliggvényt, amely meghatarozza két vektor eredéjét!
Készitslink fliggvényt vektor nyujtasara!

Probaljuk ki fliggvényeinket!

BME

}\ Komplex mintapélda

#include <stdio.h>
typedef struct{double x,y;}vektor;
void v_kiir(vektor a){

printf (" (%5.21F;%5.21F)",a.x,a.y);

N

vektor eredo(vektor a,vektor b){
vektor c;
c.x=a.x+b.x; c.y=a.y+b.y;
return c;

vektor nyujt(vektor a,double k){
a.x=k*a.x; a.y=k*a.y;
return a;

3

int mainQ{
vektor v1={2.1,4.3},v2={1.8,-1.5},v3;
printf('vi="); v_kiir(vl); printf("\n™);
printf('v2=

r(v2); printf("\n");

printf('vi+v2="); v_kiir(eredo(vl,v2)); printf("'\n");
v3=nyujt(vl,2.2);

printf("2.2*v1="); v_kiir(v3);printf('\n");

return 0;




;}\ Operatorok

= Precedencia
Melyik hajtodik elészor végre?
2+3*4

= Asszociativitas
Balrdl jobbra vagy jobbroél balra két?
11-8-2
a=b=2

= 4= = *= [= Y= = A= |= <<= >>=

5}\ Operatorok precedenciaja
on.->
I ~ ++ - + - * & (<tipus>) sizeof
| %
+ -
<< >>

< <= > >=

E}\ Operatorok precedenciaja

7/

Az operandusok kiértékelési sorrendje
nem meghatarozott!

A mellékhatasok kiszamithatatlanok!

Megoldas:
— zardjelezés
— segédvaltozok hasznalata

BME

k Operatorok precedenciaja

~.

A precedencia zaréjelezéssel megtorhetd!

g }\ Operatorok

Minden igazsageérték jellegli eredmény

int tipus,
és értéke

O, ha hamis

1 , haigaz




él\ Operatorok
figgvényhivas

<fijggve'ny>(<paraméterek>)

Pl.:

atlag(b,3*a,-5)

§}\ Operatorok
strukturahivatkozas

<struktura>.<tag>

<struktura mutatc’)>-><tag>

g }\ Operatorok

7/

tdmbhivatkozas

<t6mb>[<index>]

PI.:
sor[i-4]

51\ Operatorok

“1-es” komplementalas
(bitenkénti negalas)

~<kifejezés>
PI.:

aa 01101010
~a: 10010101

BME

k Operatorok

~.

logikai tagadas
! <kifejezés>

Pl.:

as 01101010 b: 00000000
laz. 00000000 'b: 00000001

BME

}\ Operatorok

N

utétagos inkrementalas/dekrementalas

<hivatkozas>++

<hivatkozas>==

felhasznal, majd modosit




E }\ Operatorok
7
el6étagos inkrementalas/dekrementalas

++<nivatkozas>

==<hivatkozas>

madosit, majd felhasznal

2 }\ Operatorok

indirekcid

* .
<mutaté>

g }\ Operatorok

egyoperandusu plusz/minusz

+ <aritmetikai kifejezés>

=<aritmetikai kifjiezés>

BME

~.

51\ Operatorok

7/

kényszeritett tipusmodositas (casting)
(<tipus>)-xitejezés>

Konverzié csak aritmetikai tipusoknal van!

Pl.:

5/(double)2

k Operatorok

cimképzés

&<azonosité>

BME

N

}\ Operatorok

tarolas helyigénye (karakterekben)

Sizeof<ifejezes>
SizeOf(<t|'pus>)

A kifejezés nem értékelddik kil
Casting esetén elég az operator is!




e }\ Operatorok

multiplikativ operatorok

ek
<kifejezés> <kifejezés>
szorzas

<kifejezés> [<kifejezes>
bennfoglalas vagy osztas !!!

<kifejezés>%<kifejezés>
maradékképzés
Az eredmény tipusat az operandusok
tipusa hatarozza meg!

Vitéz Andrés, Dr. 2

2 }\ Operatorok

|éptetd operatorok

ezt a bitmintat ennyi bittel
<egész> << <nemnegativ egész>

<egész> >> <nemnegativ egész>

51\ Operatorok

relacios operatorok
<kifejezés><<kifejezés>
<kifejezés><=<kifejezés>

<kifejezés>=<kifejezés>

<kifejezés>=>=<kifejezés>

g }\ Operatorok

7/

additiv operatorok

<kifejezés>+F<kifejezés>

<kifejezés>=<kifejezés>

BME

k Operatorok

~.

|éptetd operatorok

<egész> << <nemnegativ egész>

<egész> >> <nemnegativ egész>

Negativ bal operandus esetérél
a szabvany nem rendelkezik!

BME

}\ Operatorok

N

egyenl&ségi operatorok

<kifejezés>=—=<kifejezés>

<kifejezés> = <kifejezes>




e }\ Operatorok
s
bitenkénti és

<egész kifejezés>&<egész kifejezés>

Pl.:
a: 10101100
b: 01101001
a&b: 00101000

2 }\ Operatorok

bitenkénti vagy

<egész kifejezés>|<egész kifejezés>

Pl.:
a: 10101100
b: 01101001
alb: 11101101

51\ Operatorok
logikai vagy

<egész kifejezés>| |<egész kifejezés>

Az operandusok balrél jobbra értékelddnek ki!
Ha az els6 kifejezés IGAZ,

a masodik NEM ERTEKELODIK KI,
mellékhatasai elmaradnak!

g }\ Operatorok

bitenkénti kizaré vagy (antivalencia)

<egész kifejezés>A<egész kifejezés>

PI.:

a: 10101100
b: 01101001
a*b: 11000101

BME

k Operatorok

~.

logikai és

<egész kifejeze's>&&<ege’sz kifejezés>

Az operandusok balrél jobbra értékelédnek ki!
Ha az elsd kifejezés HAMIS,

a masodik NEM ERTEKELODIK KI,
mellékhatasai elmaradnak!

if(a && b/a>3) __if(i<n &3 t[i]>3)

BME

}\ Operatorok

N

feltételes kifejezés

<kifejezés>?<kifejezés> .<kifejezés>

Csak az egyik kifejezés értékelddik kil
A kifejezés tipusa a kétoperandusu konverzié
szabdlyai szerint hatarozédik meg!

PI:

a=b>57?13:b-2;




él\ Operatorok

értékado operatorok (jobbrol balral)
= += = *= [= Y=

= A= |= <<= >>=
<hivatkozas>=<kifejezés>

A hivatkozott valtozénak
madosithatonak kell lennie!

A kifejezés értéke a modositott valtozé Uj értéke.
Ez teszi lehet6vé, hogy... a=b=c;

g }\ Operatorok

7/

értékadd operatorok (jobbrdl balral)
= += = *= [= Y=

= A= |= <<= >>=
<hivatkozas><OP>=<kifejezés>

~ <hivatkozas>=<hivatkozas><op><kifejezés>
A hivatkozas csak egyszer értékelddik ki!

§}\ Operatorok
vessz6

<kifejezés>,<kifejezés>

Az operandusok balrél jobbra értékelédnek ki!
Az elsé kifejezés értékét eldobjuk!

A kifejezés értéke és tipusa a masodik kifejezés
értéke illetve tipusa lesz!

Ahol a vesszd értelme mas, zardjelezni kell!

51\ Mellékhatasok szinkronizalasa
/7

Sorrend-hatar pontok:

= fliggvény aktualis paramétereinek meghatarozasa utan
= && és || bal operandusa utan
= 7?: els6 operandusa utan
= vessz0 operator mindkét operandusa utan
= teljes kifejezés kiértékelésének végén:
« automatikus valtozé kezdeti értékadasa utan
« utasitas-hataron (pontosvesszd)
do, while, if, switch és for vezérlé kifejezései utan
for utasitas masik két kifejezése utan
« return utasitas kifejezésének kiértékelése utan

Mellékhatasok szinkronizalasa

«_ BME

Sorrend-hatar (sequence point):
A program végrehajtasanak azon pontja, ahol

= minden el6zéleg végrehajtott tevékenység mellékhatasanak
be kell fejezédnie

= egyetlen késébbi végrehajtandé tevékenység mellékhatasa
sem kezd6dhet el

§k Aritmetikai tipusok konverzidja

7/

Egyoperandusu konverzio
= értékadaskor

= fuggvény hivasakor
(a formalis paraméterek aktualizalasakor)

10



;}\ Aritmetikai tipusok konverziéja

Kétoperandusu konverzié

= miveletvégzéskor

3}\ Tipuskonverzidk

Tulcsordulas esetén

a kapott érték elvileg definialatlan

5}\ Tipuskonverziék

Alapelv :

érték megbrzése, ha lehet

E}\ Tipuskonverziok

Ha a hossz és az elgjel is valtozik,
akkor ebben a sorrendben.

BME

k Tipuskonverziék

~.

Egészbdl egészbe

NINCS talcsordulas jelzés

%}\ Tipuskonverziék

Ha a hossz és az elgjel is valtozik,
akkor ebben a sorrendben.

int-1:

11



Z}\ Tipuskonverziék

Ha a hossz és az el6jel is valtozik,
akkor ebben a sorrendben.

int-1:

L
1. hossz névelése: fong -1 :

A programozis alapiai 1
5. aisadis

5}\ Tipuskonverziék

Ha a hossz és az elgjel is valtozik,
akkor ebben a sorrendben.

int-1:

1. hossz novelése: long -1 :

2. el6jelesség valtasa: unsigned long :

‘A programozss alapjai 1
5. olbadis

BME

}\ Tipuskonverziok

7/
Ha a hossz és az elgjel is valtozik,
akkor ebben a sorrendben.

int-1:

PR
1. hossz névelése: long -1:
2. eldj ég valtasa: unsi long: 1111111111111111

Ha forditott lenne a sorrend:
1. elGjelesség valtasa:  unsigned -1 :

A programozs alapiai 1 © Vitéz Andrés, Dr. Zsoka Zoltan, Hiradastechnikai Tansz6k
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k Tipuskonverziék

/
Ha a hossz és az elgjel is valtozik,
akkor ebben a sorrendben.

int-1:

1. hossz ndvelése: long -1:

2. el6jelesség valtasa: unsigned long :

Ha forditott lenne a sorrend:

1. el6jelesség valtasa:  unsigned -1:

2. hossz novelése: unsignedlong: 0000000011111111

A programozs alapjai 1 © Vitéz Andras, Dr. Zs6ka Zoltan, Hiradstechnikai Tanszék

5}\ Tipuskonverziok

Mibil Mibe Eredmény
char, short int ‘mindig, minden mivelet ekt
rovidebb int hosszabb int 0K
ol >int
int =long
rovidebb unsigned hosszabb unsigned 0K
pl. unsigned short = unsigned
unsigned = unsigned long
hosszabb int rovidebb int tilcsordulhat
(felsd bitek ivesznek)
hosszabb unsigned rovidebb unsigned tilcsordulhat
(flsd bitek elvesznek)
rovidebd + int unsigned oK
-int unsigned modulo 27, azaz
ebbe = ezt + 20
(> ~_MAX 1)
unsigned ugyanakkoraint tilcsordulhat
unsigned hosszabb int 0K

A programozs alapiai 1 © Vitéz Andras, Dr. Zsoka Zo hnikai Tanszék

%}\ Tipuskonverziék

7/

Lebegbpontosbdl lebegbépontosba

VAN tulcsordulas jelzés

A programozs alapiai 1 © Vitéz Andrés, Dr. Zsoka Zoltn, Hiradstechnika Tanszék
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Z}\ Tipuskonverziék

Mibél Mibe Eredmény
révidebb lebegdpontos pl.: | hosszabb lebegépontos | O.K.

float = double

double = long double
hosszabb rovidebb tulcsordulhat,

pontossag csokkenhet

A programozis alapiai 1
5. aisadis

5}\ Tipuskonverziék

Egészbdl lebegbpontosba és vissza

VAN tulcsordulas jelzés

BME

7

}\ Tipuskonverziok

‘A programozss alapjai 1
5. olbadis

Mibél Eredmény

egész lebegpontos ha lehet, a pontos érték megtartasaval,
ha nem: a legkszelebbi két érték egyikére,
ha nem lehet: tilcsordul

lebegépontos egész tértrész elhagyasaval,
talcsordulhat

A programozs alapiai 1

© Vitéz Andrés, Dr. Zsoka Zoltan,

adstochnikal Tanszék

5}\ Tipuskonverziok

Egyik operandus

Masik operandus

Kézbs, j tipus

long double barmi long double
double barmi double

float barmi float
unsigned long barmi unsigned long

long barmi (int, unsigned) long
unsigned barmi (int) unsigned
int barmi (int) int

A programozs alapiai 1

© Vitéz Andras, Dr. Zsoka Zo hnikai Tanszék

BME

k Tipuskonverziék

7

Lépések sorrendje kétoperandusu
miveletek végrehajtasa el6tt

0. Ha egyik tomb vagy fliggvény,
akkor mutatéva konvertalodik

1. Egyoperandusu konverzié
a hossz névelésére

2. A két operandus azonos tipussa alakitasa

A programozs alapjai 1

© Vitéz Andras, Dr. Zs6ka Zoltan, Hiradastochnikal Tansz6k

%}\ Tipuskonverziék

Példa:
int a=3;
double b=2.3;
a=a*b;

A programozs alapiai 1 © Vitéz Andrés, Dr. Zsoka Zoltn, Hiradstechnika Tanszék

13



